

清远市阳山县大崀镇:

抢占美丽经济先机 让乡村游火起来

“西洋正好 自然轻松”，站在成片的西洋菜地前，在夕阳的抚摸下，在打卡框前“咔嚓”一张留影，此情此景，让游客无比陶醉。这是清远市阳山县大崀镇松林村西洋菜基地新增的一个网红打卡点。另一边，由村里跟专业公司合作开发的8栋民宿正在陆续改造、装修，有望于7月1日前运营。

随着近日广东印发《关于推动旅游业高质量发展加快建设旅游强省的若干措施》(下称《若干措施》)，休闲体验式旅游、乡村旅游等新业态受到了极大关注。以“湖光山色·诗画田园”而出名的大崀镇如何推动农林文旅融合发展，加速让乡村游火起来？日前新快报记者走进大崀深入走访并采访了镇党委、政府以及驻镇帮扶工作队主要负责人。

■采写：新快报记者 曾贵真 通讯员 陈志伟
■摄影：新快报记者 邓 迪



■驻清远市阳山县大崀镇工作队在松林村调研美丽乡村建设以及农文旅融合发展情况。
新快报记者 王飞/摄

美丽乡村建设为乡村游奠定发展基础

《若干措施》提出，要推动旅游助力实施“百县千镇万村高质量发展工程”，深化农林文旅融合发展，立足地域特色创新休闲体验式旅游、乡村旅游等业态，发展景观农业、创意农业，支持历史文化名镇名村创建A级旅游景区，形成“景区带镇村”发展格局。

“农林文旅融合发展是大崀镇当前以及今后一个发展重点。”大崀镇党委书记肖剑平表示，大崀镇拥有好山好水的生态资源禀赋，近几年随着特色农业产业的发展、美丽乡村建设，尤其是乡村振兴示范带的打造，大崀镇具备了农林文旅充分融合发展的优势，目前正是创新发展乡村旅

游，持续“造血”，不断壮大镇域经济的大好时机。

大崀镇位于清远市阳山县西北部，是阳山县城饮用水水源地、西部生态绿色能源产业区，境内山水田园风光秀美。其中获评“中国美丽休闲乡村”“广东省乡村振兴示范村”“全国乡村治理示范村”等“金字招牌”的松林村尤为受到外界关注。

去年，松林村引进英德市果然居文化旅游管理有限公司，按照松林村占比88%，经营方占比12%的模式合作打造民宿项目。日前新快报记者走访发现，该项目已有多栋民宿改造完成并进行了精装修。推开窗户就是山色、河岸风光，

这些民宿从村民手中盘活后改建，都是独栋别墅，涵盖了两房、三房、四房等多个房型。记者走进一栋四房一厅的民宿，发现这里既有宽敞的院子，还有汤泉泡池、室外茶几等设备，既适合多个家庭聚会，又适合公司团建等项目，非常有吸引力。

“我们正在加快进度改造装修和进行公共区域打造，有望于今年7月1日前开始运营。”该公司负责人、清远市民宿协会副会长吴瑞波告诉记者，8栋民宿建成后可以提供49个床位，为了给游客提供更好的服务，他还把河边的一个农家乐盘活，准备用来提供餐饮服务。

构建高品质多元化旅游住宿体系，深挖银发经济潜力

《若干措施》提出要“鼓励各地结合美丽乡村建设，发展品牌乡村酒店、特色民宿，构建高品质多元化旅游住宿体系。”

不但松林村在积极打造民宿项目，补齐乡村游住宿短板，沙田村的古耕生态园也在积极构建融吃、住、游、玩、购于一体的高品质多元化旅游住宿体系。记者看到，这里养殖鸡鸭鱼，种植瓜果蔬菜，还配置了餐厅、民宿等设施，可一条龙满足城市人来这里吃住玩游。公司负责人谢广书告诉新快报记者，公司与广州的养老机

构合作，不时会有一些退休老人过来这里“养心洗肺”，为了提高承载能力，目前基地正在不断扩建，在半山腰处也修建了木屋，而下一步是要建设现实版的QQ农场，把基地的一些地块划分成块，吸引更多人来这里定制、从事农耕体验。

在大崀镇党委副书记、镇长严海斌看来，利用大崀的生态优势，发展休闲、康养旅游业，充分挖掘银发经济的潜力，可以成为大崀未来农林文旅融合发展的重要措施。

有人流就能带动经济，带动就业，强村富民，谢广书表示，生态园主打农文旅融合，不但与广州、佛山、清远等地的超市、社区团购等有合作，游客来到这里也会被当地“土特产”所吸引，因此基地的农副产品不愁销路。这里发展起来后联农带农效果也非常明显，他透露说，生态园与村集体按照一定比例合作，收益直接用于壮大村集体收入，附近的劳动力“很多都来这里打工”，每年都带动了大量就业。

打造乡村振兴示范带，发展景观农业创意农业

“推动农林文旅融合发展也是驻镇帮扶工作队的一个重要抓手。”驻大崀镇帮扶工作队队长陈亚富在接受新快报记者时表示，工作队结合产业振兴和乡村振兴示范带建设，希望大力推动乡村游在大崀火起来。

“漂洋过海认识你，HI西洋菜”“西洋正好 自然轻松”“不想嗨发呆空间”……在松林村的阳山西洋菜种植基地，人们最近惊奇地发现，这里已经建好了西洋菜文体广场，同时明显增加了很多网红打卡点。这些打卡点邀请专业公司融合西洋菜的特点精心设计打造，把阳山西洋菜这一优势产业悄然变身为景观农业、创意农业。

陈亚富透露说，工作队正在策划推动

产品多样化发展，计划与大型企业合作，推出西洋菜饮品、冰淇淋、西洋菜干等品种，同时推出住民宿送西洋菜活动，要多措并举把阳山西洋菜这一品牌做强做大。同时继续办好乡村徒步游等活动，让乡村旅游火起来。

新快报记者走访发现，其实大崀镇这几年结合“湖光山色·诗画田园”乡村振兴示范带的打造，已形成了成熟的农林文旅融合线路。这条乡村振兴示范带总长21公里，以县道383为线，以美丽乡村、现代农业生产基地、神峰关3A级旅游景区、百花山农业公园、山窝鸵花海农庄、茶坑水库、明清盐铁古道、广东省十大最美农村公路等为支点，串联1个圩镇和6个行政村

39个自然村，已入选全省100条乡村旅游精品线路。

在大崀镇振民村的庙应自然村，村民把村边闲置的破旧瓦房和荒坡地盘活，改建成农耕文化园和村级国防教育基地，建设农耕文化和国防教育体验区，将庙应村打造成丝苗米产业基地和农耕文化科普基地。游客来到这里，不但可以学习农耕知识，体验农耕乐趣，而且美丽乡村环境也成为人们呼吸新鲜空气，享受乡村生活的一大好去处。

乡村旅游是撬动乡村振兴、促进城乡融合的核心抓手。大崀镇正在创新推动农林文旅融合，不断培育美丽经济，增强乡镇吸引力和品牌，擘画出一条特色鲜明的高质量发展道路。



■沙田村古耕生态园，来旅游可购买当地土特产。



■这些民宿从村民手中盘活后改建，都是独栋，涵盖了两房、三房、四房等多个房型。



■大崀镇的阳山西洋菜基地，既是富民产业，又成了乡村游的景区。



■振民村庙应自然村的农耕文化园。